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1. Se acordă 20 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Distribuţia spaţială a mediului de tundră:  la nord de Cercul Polar (0,35), în Europa, Asia, America de Nord şi pe insulele aflate la nord de aceste continente (1,35 p): Arhipelagul Nord Canadian, Zona litorală sudică a Groenlandei, a Islandei, Novaia Zemlea, Severnaia Zemlea, Svalbard, Franz Joseph(2,30 p);

b. Aspecte climatice: temperaturi foarte joase (0,4 p), cu valori medii anuale negative (0,5 p); sezonul rece durează 9…10 luni/an (0,35 p);  temperaturile medii ale lunii ianuarie variază între – 35oC şi – 40oC în nordul extrem al Asiei şi al Americii de Nord (1,0 p);  vara durează 2-3 luni/an şi temperatura medie rămâne peste 0oC (0,7 p); nebulozitatea este persistentă (0,35 p);  perturbaţii ciclonice ale frontului arctic (0,7 p), care generează vremea instabilă şi vântul supărător (0,7 p) şi ostilitatea mediului de tundă (0,35 p).
c. Solurile de tundră (0,35 p), luturi cenuşii sau albăstrui (0,35 p), care se înmlăştinează în timpul dezgheţului (0,35 p); nu pot fi folosite pentru cultura plantelor (0,35 p).

d. Vegetaţia:  este prezentă în scurta vară polară(0,5 p): ierburi, rogozuri, licheni, tufişuri lemnoase scunde de plop, salcie, mesteacăn şi răşinoase (3,0 p), fără vegetaţie arborescentă (0,35 p).

e. Fauna:  animale cu blană(0,35): ursul polar, vulpea polară, iepurele polar, renul, lemingul, dihorul polar, boul moscat, păsări migratoare (2,65 p).

f. Populaţia rară, aşezări mici de-a lungul ţărmurilor (1,0 p)

g. Impactul populaţiei asupra mediului:  vânat, pescuit, creşterea renilor (1,0 p), exploatări de resurse: petrol (Alaska)(0,7 p), cărbuni (Svalbard)(0,7 p).

2.  Se acordă 16,0 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. componente:  peisajul lacustru, peisajul maritim, peisajul oceanic (1,2 p)

b. fizionomie: întindere relativ netedă (0,4 p), mişcări provocate de diferenţele de presiune şi temperatură, de forţele de atracţie a Soarelui şi Lunii (1,6 p ), modificate de valuri şi maree (0,4 p) prin culoarea specifică (0,4 p), în funcţie de adâncimea apei, de depărtarea faţă de continente/insule şi aportul de apă de pe uscat (1,2 p ).

c. peisajul maritim şi oceanic se diversifică şi capătă valoare peisagistică şi turistică (1,2 p), ca urmare a peisajului insulelor, precum  Baleare, insulele din Marea Egee, Antilele Mici, Hawaii, Maldive, Societăţii(2,8 p).

d. Relaţiile generate de factorii energetici, mecanici şi trofici, explică şi susţin reflectarea materială vizibilă a mediului (2,4 p )

e. Diversitatea peisajelor acvatice este determinată de varietatea fenomenelor şi a elementelor naturale din spaţiul de interferenţă a geosferelor cu cele create prin activităţi umane: vulcanism, seisme, valuri, invadarea uscatului de apele oceanice, uscaturi artificiale în ariile portuare Tokyo, Singapore, New Orleans, Rotterdam,  New York sau  Lacul Zuidersee (5,6 p).

3. Se acordă 22 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
Frecvenţa şi intensitatea hazardelor sociale sunt generate de disfuncţiile produse în condiţii variate  de organizare a vieţii populaţiei(0,8 p).

	Tipul de hazard social
	Frecvenţa hazardelor sociale
	Cauzele generatoare de hazarde sociale
	Consecinţe ale hazardelor sociale

	Conflictele militare
	- în timp de pace;  în SUA, Rusia, Oceania, Vietnam, Zona Golfului Persic, Iugoslavia (Balcani) (2,40 p)
	- pregătirea arsenalului militar, testele nucleare; - testele politice (1,5 p)
	- pagube în turism; - pierderi în amenajări turistice şi vieţi omeneşti ; sănătatea populaţiei(0,8 p); epurări etnice (2,0 p)

	Conflictele sociale de masă
	Foarte frecvente la nivel local (0,80 p)
	- probleme economice şi sociale (1,0 p)
	- greve, disensiuni sociale (0,8 p)

	Criminalitatea şi consumul de droguri
	- în toată lumea (0,4)
	Afaceri subterane, interese economice, vânzări de droguri (1,5 p)
	- crime;  dezechilibre comportamentale (0,8 p)

	Terorismul
	-  fenomen impredictibil, ca moment de producere şi dimensiune (New York, 2001, Madrid, 2004)(2,8 p)
	- Interese / motive politice (1,0 p)
	Influenţează negativ dinamica economică, socială şi turismul (1,2 p)

	Incendiile
	- apar spontan, distribuţie neuniformă (0,8 p)
	- arderea combustibililor, a substanţelor chimice (1,0 p)
	- cantitate mare de căldură(), creşterea temperaturii mediului;  afectează sănătatea populaţiei, mijloacele de transport, telecomunicaţiile, construcţiile, bunurile materiale, mediul (3,2 p)


4. Se acordă 15,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.  În Asia de Nord şi Nord-Est (Siberia), temperatura medie a lunii ianuarie coboară până la – 35oC … - 40oC, în zona Munţilor Verhoiansk – Cerski, ca urmare a altitudinii şi a întinderii mari a uscatului (3,0 p); izotermele cu valori pronunţat negative sunt deviate spre sud pe uscatul asiatic şi spre nord între Groenlanda şi Scandinavia (2,0 p), unde influenţa apelor nord-atlantice venite dinspre sud, prin Curentul Atlanticului de Nord, se face simţită până în zona Insulelor Svalbard şi pe lângă ţărmurile Scandinaviei (3,0 p), unde temperaturile medii lunare variază între 0o şi -5oC, şi înaintează până în apele Mării Albe (1,0 p). 

b. Consecinţele asupra mediului:  în nord-estul Asiei există un mediu ostil, iar în zona litorală norvegiană este mai puţin ostil ( 0,5 p );  precipitaţii foarte reduse în nord-estul Asiei (100…250 mm/an) şi între 500 şi peste 1000 mm/an în zona litorală norvegiană (1,0 p);    -  spaţii nelocuite sau slab populate, sub 1 loc/km2 în nord-estul Asiei (0,75 p), cu exploatări miniere neferoase (aur, staniu) şi aşezări permanente în zona litorală a Scandinaviei, cu numeroase oraşe mici şi foarte mici, precum Mo i Rana, Bodǿ, Narvik, Tromsǿ, Alta, Hammerfest, Vardǿ (3,25 p), a căror  populaţie este ocupată în domeniul unor exploatări de minereuri (fier, zinc, cupru) şi al pescuitului şi vânatului (1,0 p).
1. Se acordă 16,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Diagrama climatică A reprezentând oraşul Lima semnifică tipul de mediu deşertic tropical (climatul tropical uscat)(0,5 p). Argument: precipitaţii medii lunare şi anuale reduse (55 mm/an); poziţia geografică şi latitudinea oraşului Lima, influenţa curentului rece al Perului, determinant al aridităţii mediului ( 2,40 p).  Diagrama climatică B reprezentând localitatea Cherrapunji semnifică tipul de mediu geografic al pădurilor musonice (climatul musonic)(0,5 p). Argument: precipitaţii foarte bogate în sezonul aprilie-septembrie, ajungând la 2500 mm/lună în lunile iunie şi iulie şi între 10 000 şi 11 000 mm/an;  un sezon uscat (octombrie – martie);  influenţa vânturilor musonice (3,35p).
	Deosebiri:
	Mediul deşertic tropical (5,25 p)
	Mediul pădurilor musonice (4,50 p)

	Poziţia geografică
	America de Sud, Peru, în prelungirea Deşertului Atacama, spre nord, pe fondul influenţei curentului rece al Perului (Humboldt), care generează uscăciune ( 0,9 p )
	Asia de Sud, Sud-Est, unde frecvenţa vânturilor periodice (musonice) este sezonieră , circa şase luni, dinspre Oceanul Indian, aducând ploi foarte bogate ( 1,05 p )

	Clima
	Temperaturi foarte ridicate ziua şi evapotranspiraţie ridicată; temperaturi mai ridicate în perioada decembrie-aprilie;  diferenţe termice între sezoane, de circa 8OC (0,9 p); precipitaţii foarte scăzute, sub 60 mm/an (0,3 p )
	Temperaturi medii lunare mai ridicate în sezonul aprilie-octombrie;  diferenţe termice între sezoane de circa 17oC;  precipitaţii foarte abundente, distribuite inegal: un sezon umed şi altul uscat ( 1,05)

	Vegetaţia
	Plante epifite şi xerofite, cu ciclu vegetativ scurt, distribuite răzleţ (0,6 p )
	Păduri musonice, întrerupte, pe mari întinderi de terenurile agricole, aşezările omeneşti şi căile de comunicaţie (0,6 p )

	Fauna
	Limitată ca număr de specii, distribuite pe areale mici (oaze)(0,3 p)
	Mamifere, păsări, reptile, cu o largă repartiţie în pădurile musonice (0,6 p)

	Solurile
	Soluri nisipoase (lipsite de fertilitate) pe mari suprafeţe; soluri cu o anumită fertilitate pe văile unor râuri (permanente sau temporare) şi în oaze(1,2 p)
	Soluri lateritice, roşii, galbene (0,45 p)

	Impactul antropic
	Limitat: practici agricole reprezentate prin: creşterea animalelor (capre, cămile, cai);  exploatări de resurse miniere (  1,05 p)       
	Impact antropic pronunţat: densitate foarte mare a populaţiei; practici agricole intense, pe mari suprafeţe;  aşezări dense ( 0,75 p)           


Din oficiu:  10 puncte.  TOTAL GENERAL:  100 puncte

